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In secolul al XVI-lea în istoria Jărilor române din exteriorul Carpa
ţilor au loc unele mutaţii care, analizate în durat.ă lungă, demonstrează 
geneza unei noi lumi: lumea modernă . .Acum surprindem o serie de as
pecte clar racordabile modernului, chiar dacă pentru început de domeniul 
formei şi mai puţin al conţinutului. Moldova subscrie întrutotul acestor 
consideraţii sub aspect confesional şi cultural-artistic, unele caracteristici 
ale spaţiului clasic european fiind detectabile începând cu mijlocul vea
cului XVI, mai ales în civilizaţia moldavă. 

Mijlocul secolului al XVI-lea reprezintă una dintre cele mai com
plexe perioade sub aspect religios din istoria Moldovei, legată mai ales 
de extinderea Reformei în .zonă şi de răspunsul ortodoxiei moldovene 
adresată tentativei protestante. Spiritul reformator nu este o noutate 
absolută în Moldova, ,,questa porta de la christianita", ţară cu largi des
chideri spre apusul Europei, găsind aici încă în secolul precedent comu
nităţi husiste legate de evenimentele ce se derulau în Cehia în prima 
parte a secolului al XVI-lea. Acest curent s-a _perpetuat mai bine de două 
secole în istoria Moldovei căci la Huşi încă la 1623 ,, ... toţi erau eretici 
husiţi ... "1 pentru ca la mijlocul aceluiaşi veac, XVII, urma husită să se 
piardă treptat ,, ... şi astăzi (n.n. 1641) mai sunt vreo cinci-şase bătrâni 
care mai cer să fie împărtăşiţi utraque speciae ... "2. În secolul al XVI-lea 
învăţăturile reformatoare ale lui Luther, Calvin, şi Sozzini3 au prins cel 
puţin la fel de bine ca şi husitismul în mediul orăşenesc alogen majoritar, 
compus din unguri, saşi şi chiar italieni, plus cei de provenienţă orien
tală: armeni, evrei şi turci. 

Prima confirmare a prezenţei protestantismului în Moldova o avem 
din 1532 când un ,, ... doctor ... " moldovean poposeşte în Wittenbergul 
lui Melanchton. Deci încă la aceea dată erau stabilite legături între Mol
dova şi unul dintre centrele Reformei europene. Despre progresele ulte
rioare ale doctrinei avem ştiri sporadice, dar care ne confirmă continui
tatea acesteia. 

Până acum, când s-a vorbit despre Reformă în Moldova, aceasta a 
fost privită ca un fenomen liniar. Dar credem că aici s-ar impune o co
rectură în sensul că în asaltul protestant asupra spaţiului est-carpatic ar 

1 Călători străini despre Ţările Române, vol. V, p. 7. 
2 Idem, p. 229. 
3 M. Teodor, Continuitatea Reformei în Moldova medievală, A.I.I.A. - Iaşi, 

XXVIII, 1991, p. 197. 

27 - Crisla, vol. XXIV. 
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trebui distinse două faze. Intr-o primă fază s-a urmărit atragerea de 
partea Reformei doar a elementelor alogene de aici pentru ca, într-o a 
doua fază să se treacă la subminarea şi atragerea ortodoxiei moldovene. 
Trebuia astfel pentru atragerea bisericii moldovene un asalt atât din in
terior, venit dinspre oraşele cu populaţie alogenă adepte ale Reformei, 
cât şi dinspre exterior din direcţia lumii protestante europene. Primul 
obiectiv a fost atins într-o oarecare măsură căci ,, ... pe la 1540 cea mai 
mare parte a populaţiei catolice din Moldova dacă nu majo-ritatea ... "4, 
a fost atrasă la noile culte, iar câteva decenii mai târziu - 1587, B. Brutti 
raporta nunţiului papal din Polonia că P. Schiopul ,, ... a izgonit din 
această provincie pe falşii predicatori care încă cu 50 de ani în urmă 
(n.n. deci 1537) a smuls aceste populaţii din sânul bisericii catolice ... "5• 

Deci cel mai târziu la 1550 prima fază a asaltului protestant a fost defi
nitivat, cu rezultate pozitive după cum ne informează sursele documen
tare, catolicii unguri şi saşi trecând la calvinism, respediv lutheranism. 

După 1560 a început faza a doua a ofensivei protestante şi anume 
a încercării de cucerire a ortodoxiei moldovene, opţiune ce şi-a atins 
apogeul în vremea lui Despot-Vodă. Astfel nu se explică violentele reacţii 
ale ortodoxiei prin intermediul statului, a domnului în speţă, începând 
cu Ştefan Rareş şi continuând cu Alexandru Lăpuşneanu. O primă tenta
tivă mai serioasă a protestanţilor o avem în cazul lui Al. Lăpuşneanu care, 
în momentul urcării sale pe tron, avea printre spriiinitorii săi şi pe no
bilii protestanţi polonezi. In plus, prin jurământul de la Hârlău - 22 iu
nie 1553 - domnul se învoia ,, ... să se repare şi să se clădească în ţara 
noastră bisericile săseşti şi armeneşti ... "6• De asemenea, este posibil 
ca o parte din boierii care-l însoţeau în exilul polonez, să fi trecut sau 
măcar simpatizat cu Reforma, în speţă cu grupul protestant de la Wilna. 
Cum domnul şi boierii au reacţionat exact invers denotă faptul inserţiile 
din ;urământ, referitoare la sprijinirea Reformei, se datorau unor situaţii 
coniuncturale. Astfel efortul protestant la adresa bisericii moldovene era 
sortit eşecului. In rândul populatiei moldovene, atât în clasa de sus cât 
şi din cea de jos, aderenţii au lipsit până şi în momentul Despot când 
în mod artificial a fost creată o ierarhie protestantă paralelă celei orto
doxe în frunte cu socinianul I. Lusinius. În această perioadă (1561-1563) 
atacul reformat a fost orientat spre însăşi esenţa ortodoxiei: rit, disci
plină etc. Odrată cu revenirea lui Lăpuşneanu în scaunul domnesc după 
alungarea lui Despot, ortodoxia recâştigă terenul pierdut iar protestan
tismul cu toate eforturile lui Iancul Sasul de mai târziu a fost sortit dispa
riţiei în Moldova după „evul de aur" de la mijlocul veacului al XVI-lea. 

În acelaşi context al asaltului Reformei vom aborda şi un aspect legat 
de răspunsul ortodoxiei moldovene la acest atac în condiţiile în care 
ortodoxia nu putea rămâne impasibilă la provocările protestante. Nu ne 
vom referi la persecuţiile religioase propriu-zise, declanşate de Ştefan 
Rareş, nici la desfăşurarea lor, pentru că aceste lucruri au mai făcut obi
ectul atenţiei. Important ni se pare aspectul motivaţiei acestora ce nu a 

4 S. Papacostea, Diaconul sârb Dimitrie şi penetraţia Reformei în Moldova, 
Romanoslavica, XV, ·1967, Literatură-istorie, p. 212. 

5 Hurmuzaki, Documente, Jill, p. 86. 
8 I. Corfus, Documente privitoare la istoria României culese din arhivele po

lone, Secolul XVI, Bucureşti, 1979, p. 175. 
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mai fost semnalat până acum şi după care se evidenţiază un lucru inte
resant: faptul că reacţia ortodoxă a vizat pe toţi neortodoxi din Moldova, 
inclusiv pe musulmani, nu numai pe armenii arieni pe lutherani şi cal
vini. Astfel, într-un document se spune că ,, ... domnul nostru (Ştefan 
Rareş) a poruncit ca oriunde se găsesc turci în ţara sa să-i nimicească şi 
să-i ucidă ... "7• Documentul ne dă şi o cifră exactă a celor ucişi ,, ... şi 
în plus sosiseră în Moldova nişte negustori turci, cam vreo 80 care mer
geau la Suceava, şi că domnul trimiţându-şi oameni săi a pus să-i omoare 
pe toţi ... "8• Acest document este din martie 1552, iar _persecuţia armeni
lor cu care se susţine că Ştefan Rareş a început acţiunile sale este pla
sată în iulie-august 1552. Deci persecuţiile domnului încep, după cum 
se poate vedea, cu musulmanii şi nu cu armenii. In acest caz care ar fi 
explicaţia după care un domn supus puterii otomane începe represiunea 
tocmai cu musulmanii turci?. O posibilă explicaţie ar putea fi aceea că 
la mijlocul secolului al XVI-lea biserica ortodoxă moldoveană era de-a 
dreptul sufocată de tentativele venite atât dinspre lumea protestantă şi 
catolică - vezi invitaţia lui Lăpuşneanu la Conciliul de la Trento - cât 
şi dinspre lumea musulmană care, odată cu Soliman Magnificul, nu mai 
era chiar atât de tolerantă sub aspect confesional cum fusese înainte. 
Turcirea lui Iliaş Rareş a fost picătura care a umplut paharul, destul 
de plin şi aşa. în aceste condiţii a început reacţia contra musulmaniloir 
şi cum momentul turcirii a fost cel mai proaspăt în memorie, s-a început 
cu revolta contra musulmanilor din Moldova, dar numai pe considerente 
confesionale. Dovadă că în momentul trimiterii în ţară a unor comisii 
de anchetă otomane, domnul se disculpă aruncând vina în seama unui 
dregător, pe care îl execută în faţa comisiei. Reacţia otomană fiind extrem 
de promptă, persecuţiile religioase ricoşează spre celelalte confesiuni şi 
care vor continua pe tot parcursul domniei lui Al. Lăpuşneanu, în situa
ţia în care contra musulmanilor tot nu se putea face nimic. După răbufni
rea eşuată contra islamului din martie 1552, intervenţia otomană a făcut 
ca reacţia să fie prelungită din iulie-august contra celorlalte culte. Lu
crul acesta a convenit turcilor în condiţiile în care voiau ţările române 
cât mai departe de influenţe exterioare lumii lor. 

In concluzie se poate spune că la mijlocul secolului al XVI-lea se 
pot surprinde, în contextul asaltului protes-tant asupra ortodoxiei moldo
vene, două faze: faza ofensivei asupra elementelor alogene din Moldova -
saşi, unguri - care începe prin 1532, data .cea mai timpurie a semnalării 
protestantismului în Moldova, şi faza ofensivei contra ortodoxiei est-car
patice şi ierarhiei sale bisericeşti începând cu Ştefan Rareş şi culminând 
cu Despot Vodă. Cu toate acestea biserica ortodoxă din Moldova a fost 
departe de a fi într-un real pericol. În fine se mai poate spune că în gă
sirea cauzelor persecuţiilor religioase, care au cuprins aparent nefiresc 
spaţiul de la răsărit de Carpaţi, trebuie nuanţat şi cu componenta mu
sulmană a motivaţiei care a pornit de la Iliaş Rareş. 

1 Călători străini despre Ţările Romdne, vol. II, p. 100. 
8 Ibidem. 
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THE ASPECTS OF THE SPIRITUAL LIFE IN MOLDAVIA 
1N THE MIDDLE OF THE 16-TH CENTURY 

(Swmmary) 

iln this article ,I have tried an approach to the Moldavian spiriitual life in the 
middle of the 16-th century trying a new interpretation of the events in thjis 
period of time. 

My conclusions are: 
In the asalt upon Moldavian Ortodox Church we can distinguish two direc

tions: on the one hand, the action against unknown elements in Moldavia and then 
the efforts directed towards the Moldavian Ortodox people and on the other hand, 
betwen the causes of the religions persecutions in the of the 16-th century we can 
find that wich was coming from the Muslim side, the orthodox reaction beginning 
in fact with the Muslim Turk.ish people and then it was generaliized to the ather 
confessions. 
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